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<<  86 學測：數學科  >> 

一、單選題 

1. 坐標平面上兩直線之斜率分別為
13
3

 及 ，則下列何者為其一交角？        <86 學測> 

(1) 30  (2) 36  (3) 45  (4) 60  (5) 90 

解： 1 2(1, 3) ( 3, 1)d d 
 

令兩直線方向向量分為 ，  ， 

1 2

1 2

1 3 3 1 3cos cos30
2 2 2| || |

d d

d d


   
     



 
    

 所求交角為 30 或 150，故選(1)。 
 
 

2. 設 P，Q 為平面 ax + by  cz  5 上相異兩點， 0 0 0( , , ) ( , , )PQ x y z PQ a b c 
 

且  ，則  為  

(1) 不定值，隨 (x0，y0，z0 ) 而改變  (2) 25  (3) 5  (4) 0  (5) 1        <86 學測> 

解： ( , , ) ( , , ) 0PQ a b c PQ a b c  
 

與向量  垂直  ，故選(4)。 

 
 
3. 設 f (x)為二次函數，且不等式 f (x)  0 之解為  2  x  4，則 f ( 2x )  0 之解為 <86 學測> 

(1) 1  x  2  (2) x   1 或 x  2  (3) x   2 或 x  4  (4)  4  x  8  (5) x   4 或 x  8 

  解：2 < x < 4    (x+2)(x4) < 0 

令 f(x)=(x+2)(x4)，則 f(x) > 0 的解為 2< x <4。 

 f(2x)=(2x+2)(2x4) 
則 f(2x) < 0  (2x+2)(2x4) < 0   

  (x+1)(x2) > 0，故所求 x > 2 或 x < 1。故選(2)。 
 
 

4. 有一個無窮等比級數，
8
9

其和為 ，
3

32
第四項為 ，已知公比為一有理數，        <86 學測> 

則當公比以最簡分數表示時，其分母為 (1) 2     (2) 3     (3) 4     (4) 6     (5) 8  

解：
3

8
1 9

3
32
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
 ，




3

1 256
(1 ) 27r r




由  得 




3
4

r   ， 所求分母為 4。故選(3)。 

注意： 2 1 (1 )1 lim
1

n
n

n

ar a ar ar ar r
r




     




 無窮等比級數( )，
(1 )    ,   
1 1

0

   ,   | |

|
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| 1r
r

a

r
r

a  
 






 

當
。

發散 當
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5. 有一邊長為 3 的正六邊形紙板，今在每一個角各剪掉一個小三角形，         <86 學測> 
使其成為正十二邊形之紙板，則此正十二邊形之一邊長為  

(1) 1 
3(2)
2

 (3) 3  
3 3 3(4)

3


 (5) 6 3 9  

解：如圖，設小三角形腰長 x，則正十二邊形邊長為 3  2x， 

∴ (3  2x) 2  x2  x2  2xxcos 120， 

 x2  12x  9  0 6 3 3x    ， 

∴ 正十二邊形邊長 3 2(6 3 3) 6 3 9      。故選(5)。 
 

6. 有一正立方體，其邊長都是 1， a


如果向量 的起點與終點都是此正立方體的頂點， 

| |=1 a


且 ，則共有多少個不相等的 ?a


向量    (1) 3  (2) 6  (3) 12  (4) 24  (5) 28 

解： AB BA AE EA AD DA
     

如圖，共有 、 、 、 、 、  六種。                        <86 學測> 

（即前後、左右、上下各 2 個）。故選(2)。 
 
 
7. 考慮一正立方體六個面的各中心點，則以其中四個中心點為頂點的正方形一共有幾個？ 

(1) 3   (2) 4   (3) 6   (4) 8   (5) 12                                <86 學測> 
解：六中心點可形成之正方形共有 3 個， 

如 P，Q，R，S，為前後、左右之中心形成的， 
尚有上下、左右，及上下、左右共 3 個。 
故選(1)。 

 
8. 有一種丟銅板的遊戲，其規則為：出現正面的則繼續丟，出現反面就出局，那麼連續丟 5 

次後還可繼續丟的機率為 51 1( )
2 32

  。某班有 40 名學生，每人各玩一局，設班上至少有一人 

連續丟 5 次後還可繼續丟的機率為 p，則                                 <86 學測> 

(1) 0.4  p  0.5   (2) 0.5  p  0.6   (3) 0.6  p  0.7   (4) 0.7  p  0.8   (5) 0.8  p  0.9 

解：連續丟 5 次後還可繼續丟(正正正正正)的機率為 51 1( )
2 32

  。 

不能連續丟 5 次後再繼續之機率為 51 311 ( )
2 32

   ， 

班上至少有 1 人 = 全  (40 人皆沒有) 40311 ( )
32

p    ， 

4031log( )
32

又  40 (log 31  log 32) 40 (1.4914  1.5051) (查表) 

  0.548   1  0.452 = log [(2.…)101] = log (0.2…)， 

40311 ( ) 1 (0.2 ) 0.7
32

p      ∴  ，故選(4)。 
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二、多重選擇題 

9. 
3 10

2 2

1 8
( ) ( ) ( )

n n
f x x n x n

 

    設  ，若 f (x)在 x  a 處有最小值，則                <86 學測> 

(1) a 為整數   (2) a  5.1   (3) a  5.9   (4) | a  4 |  0.5   (5) | a  6 |  0.5 

解：f (x)  (x  1)2  (x  2 )2  (x  3)2  (x  8)2  (x  9)2  (x  10)2 

 6x2  66x + 259 211 3976( )
2 2

x    

∴ x  5.5  a 時，f (x)有最小值，故選(2)(3)。 
 

注意： 2
2 2

1
2( ) ( ) ( ) ( )nf x x xa a ax   若   ， 21 nax

n
a a  




當  ， f (x)有最小值。 

例：f (x)  (x  1)2  (x  2 )2  (x  3)2  (x  8)2  (x  9)2  (x  10)2， 
1 2 3 8 9 10 33 11

6 6 2
x     

     ， f (x)有最小值。 

 
 
 

10. 關於方程式 2 23 19| | ( 1) ( 2)
10

x y x y 
     所代表的錐線圖形，下列何者為真？ 

(1)  為拋物線                                                       <86 學測> 

(2) (1, 2) 為 的焦點      

(3) 3x  y  19  0 為 的漸近線 

(4) x  3y  7  0 為 的對稱軸      

(5) (3, 1) 為 的頂點                                                  

解： 令 P (x, y)，直線 L：3x  y  19  0，F (1, 2)， 

2 23 19| | ( 1) ( 2)
10

x y x y 
    ( , )d P L PF   ， 

即 是以 L 為準線，F 為焦點之拋物線， 

又對稱軸為 x  3y  7  0，
3 7 0

3 19 0
x y
x y
  

   
解 交點 M (5, 4)， 

頂點 V 即 (2, 3)FM  之中點  ，故選(1)(4)。 
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11. 下列各選項中的曲線，何者是一個橢圓？                               <86 學測> 
(1)          (2)                (3)                (4)            (5) 

 
 
 
 
 
 
 
解：(1) 標準跑道的內側為兩線段接兩半圓，故不為橢圓。 

(2) 沿橢圓 M，以直徑 1 之圓形滾動一周，所形成區域的外邊界即為 Q 之圖形， 
故其不為橢圓。 

2 2

2 2(3) : 1 ( 0)x yM a b
b a

    令  

P  M，設 P(x, y)，則 Q(u, v)，且 Q(u, v)=(2x, 2y)， 

( , ) ( , )
2 2
u vx y   

2 2
2 2

2 2 2 2

( ) ( )
2 2 1 1

4 4

u v
u v

b a b a
        Q(u, v) 滿足橢圓方程式。 

(4)(5) 均為橢圓。 
故選(3)(4)(5)。 

 
 
 
12. 下圖中，有五組數據，每組各有 A，B，C，D，E，F 等六個資料點        <86 學測> 

 
設各組的相關係數由左至右分別為 r1，r2，r3，r4，r5，則下列關係式何者為真？ 

(1) r1  r2   (2) r2  r3   (3) r3  r4   (4) r3  r5   (5) r4  r5 
解：由圖知 r1 與 r2 均表上下與左右均對稱的資料  r1 = r2  0。 

令 r3 表變數 X 與 Y 之相關係數， 
則 r4 表變數 Y 與 X 之相關係數(即 r3 之 X、Y 互換所得)， 
則 r5 表變數 X 與 2Y 之相關係數。 

 r3 = r4  r5 。 

所以 r1  r2  0 < r3 = r4  r5 ，故選(1)(2)(5)。 
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1  6  4  25  30  20  7 
  7  7  21  28  14  

1 1  3   4   2   6   

三、填充題 
13. 設 f (x)  x5  6x4  4x3  25x2  30x  20，則 f (7)      。            <86 學測> 

解：f (7)  f (x) 除以 (x +7) 所得之餘式。 

如右所示，由綜合除法得 f (7) 6。 
 
 
 
14. 設 為兩平面 2x  y  2z  6 與 3x  4z  2 的夾角（取銳角），              <86 學測> 

則 最接近的整數度數為     。 

解： 1 2(2, 1, 2) (3, 0, 4)n n   
 

令  ，  ， 

1 2

1 2

(2 1 2) (3 0 4) 2cos | |( ) | | 0.1333
3 54 1 4 9 0 16| || |

n n

n n


   
    

    


 
  , , , ,

銳角取正值  ， 

查表得 sin 740  0.1334，即 cos 8220 0.1334， 故  最接近 82。 
 
 
 

15. 在四邊形 ABCD 中，A  120， 1 2AB AD  ，  ， 3 2AC AB AD 
  

且  ，     <86 學測> 

__________AC則  的長度為 。 

解： AB AD
 

 1  2  cos 120  1， 

2| | (3 2 ) (3 2 )AC AC AC AB AD AB AD     
      

 

2 29| | 12 4| | 9 12 16 13AB AB AD AD       
   

 。 

| | 13AC 


 。 
 
 
 
16. 已知三角形由三直線 y  0，3x  2y  3  0，x  y  4  0 所圍成，          <86 學測> 

則其外接圓之直徑為   。 

解：如圖，y  0，3x  2y  3  0，x  y  4  0 交於 A(4, 0)，B(1, 3)，C(1, 0)， 

13 3 2 5BC BA AC    ，  ，  ， ABC  ， 
213 18 5 1cos

2 13 3 2 26


 
  

 
5sin
26

   

2 26
sin
ACR


    。 
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17. 已知圓內接四邊形的各邊長為 1 2 3 4AB BC CD DA   ， ， ，  ，              <86 學測> 

BD則對角線  的長度為_______。 

解：令 BCD     BAD    ， 
22 22 3cos

2 2 3
BDCBD   

 
 

 中，  

22 21 4cos( ) cos
2 1 4

BDABD    
    

 
 中，  

2 22 2 2 21 4 2 3cos
2 1 4 2 2 3

BD BD   
    

   
 77

5
BD 解得  。 

 
18. 將 3100 以科學記號表示：3100  a  10m，其中 1  a  10，m 為整數，        <86 學測> 

則 a 的整數部分為    。 

解：log a  10m  100log 3  1000.4771  47.71  47  0.71， 

又 log a  0.71 且 0.6990= log 5  log a  log 6=0.7781， 

 a 5.…，所以 a 的整數部分為 5。 
 

19. 某人上班有甲、乙兩條路線可供選擇，早上定時從家裡出發，走甲路線有
10
1

的機率 

會遲到，走乙路線則有
5
1

的機會遲到。無論走哪一條路線，只要不遲到， 

下次就走同一條路線，否則就換另一條路線。 
假設他第一天走甲路線，則第三天也走甲路線的機率為   。 

解：如圖，第三天也走甲路線之機率 
1 1 9 9 83

10 5 10 10 100
      。 

 
 
20. 有一種遊戲，每次輸贏規則如下：先從 1 至 6 中選定一個號碼 n，再擲三粒均勻的骰子， 

若三粒骰子的點數全是 n，則可贏 3 元；恰有兩個點數為 n，則可贏 2 元；恰有一個點數 
為 n，則可贏 1 元；而沒有點數為 n，則輸 1 元，如此， 

玩一次的期望值（贏為正，輸為負）為     元。 
解：機率分配如下所示，  

金額(元) 3 2 1 1 

機率 1 1 1
6 6 6
 
 

 3
2

1 1 5
6 6 6

C 


 
 3

1
1 5 5
6 6 6

C 


 
 5 5 5

6 6 6
 
 

 

75 125 171 ( 1) ( )
216 216

152
21616 216

13
2




       故所求期望值  元 。 

 

甲 
9

10

1
10

甲 

乙 

9
10

1
10

乙 

甲 

乙 

1
5

4
5

甲 


